

自治区政府与中国钢研科技集团建设“稀土新材料技术创新中心”合作协议签约暨揭牌仪式在包头举行

丁绣峰致辞 包献华出席

本报包头2月15日电 (记者 蔡冬梅)2月15日,自治区政府与中国钢研科技集团建设“稀土新材料技术创新中心”合作协议签约暨揭牌仪式在包头市举行。

自治区党委常委、包头市委书记丁绣峰,自治区副主席包献华出席活动,并为“稀土新材料技术创新中心”揭牌。包钢(集团)公司为中国政协常委、中国工程院院士李卫颁发聘书。丁绣峰向稀土新材料技术创新中心

成立表示祝贺,他强调,包头是我国最大的稀土原材料供应基地,功能材料生产加工基地和研发应用基地,被誉为“稀土之都”。稀土新材料技术创新中心的成立必将为包头和内蒙古高质量发展注入强劲动能,必将对我国稀土产业发展产生深远影响。

签约暨揭牌仪式上,自治区政府与中国钢研科技集团签订了建设“稀土新材料技术创新中心”合作框架协议。

我区将新建改扩建幼儿园204所中小学676所

本报2月15日讯 (记者 刘志贤)2月15日,记者从2023年全区教育工作会议上了解到,今年,自治区教育厅将继续坚持教育惠民,推动基础教育优质发展。

在学前教育 and 特殊教育方面,要突出普及普惠。学前教育重点聚焦提高公办园、普惠园在园幼儿的占比,多渠道增加普惠性资源,全面提升科学保教水平。特殊教育要做好随班就读工作,完善送教上门服务。今年自治区将支持各地新建改扩建幼儿园204所、特殊教育学校13所,确保残疾儿童义务教育入学率达到97%以上。义务教育方面,要突出优质均衡。深化义务教育学区制管理和集团化改革,促进校际间管理、教学、教研紧密融合。深入实施义务教育薄弱环节改善与能力提升项目,支持各地新建改扩建中小学676所。修订义务教育课程实施办法,统一课程管理,明确课程标准,规范课程实施,大力提升义务教育

教学质量。高中阶段学校,要突出特色多样。今年自治区将启动示范高中、特色高中、县域优质高中评估创建工作。示范高中要在党的建设、教学改革研究、学校治理能力、学科基地建设、学生发展成效等方面起到辐射、示范、带动作用;特色高中要着力在科技、人文、语言、体育、艺术等方面形成独特的办学风格;县域优质高中要在整体管理水平、教师整体教学能力、教育质量、办学条件、社会认可度等方面形成一定优势。民办教育方面,要突出规范有序。鼓励社会力量提供多样化教育服务,依法推进民办学校分类管理,落实好政府举办义务教育的责任。同时,将继续狠抓“双减”工作,坚持校外严格管理和校内提质增效协同发力,深化学科类培训隐形变异治理,强化非学科类培训监管,进一步提高课堂教学水平、作业设计水平和课后服务水平,努力满足学生在校就能学足学好的需求。

锡林郭勒盟—— 科技创新为高质量发展注入新动能

2022年,锡林郭勒盟全力推进高繁(多胎)乌珠穆沁羊科技成果转化,推广后牧民收入将会成倍增长;

积极推进高效肉牛新品种——华西牛的转化落地,在全国培育地方优良肉牛品牌中占领先机;

积极推进“驼产业振兴综合示范基地”科技成果的转移转化,在苏尼特右旗完成投资5000万元;

促成中国农科院“羊皮选取胶原蛋白肽技术”科技成果的转化落地;

上海交通大学内蒙古研究院与锡林浩特市就“退役风机叶片回收利用技术”达成合作意向……

谈到为地方高质量发展注入新动能的科技创新项目,锡林郭勒盟科技局党组书记、局长包文霞如数家珍。

位于锡林浩特市经济开发区的中材科技(锡林郭勒)风电叶片有限公司,是一家集生产组装、销售维修风机叶片及

重实干 务实功 求实效

提供风力发电设备技术为一体的风电装备制造企业。

建成以来,企业在锡林郭勒盟大力支持下,积极推进技术创新,研发设计叶片自动打磨机器人、自动化拉挤梁组装机生产线、自动化在线灌注设备等先进设备,成为响当当的高新技术企业、专精特新示范企业。

公司总经理陈刚介绍说:“创新性科技项目的投产不仅全面改善企业生产条件,还提高了作业质量和效率。如今,公司研发专利每年以不低于6件的速度持续增长,为公司的科技成果转化注入源源不断的新动力。”

2022年以来,锡林郭勒盟积极推进科技型中小企业、高新技术企业“双倍

新发展上补短板、强弱项、重培育、抓服务,科技创新环境不断优化,科技创新能力不断提升,创新型发展取得积极成效,为地方经济高质量发展提供了科技支撑。

党的二十大报告指出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

“这为我们广大科技工作者提供了遵循和方向。”包文霞深有感触地说,今后锡林郭勒盟将以党的二十大精神为指引,以“科技兴安”行动为抓手,在关键技术攻坚、科技成果转化、创新型培育、创新平台建设等方面持续发力,推动全盟科技创新工作开创新局面,为地方经济高质量发展注入新动能。

「源在兴安」区域公用品牌首批准入企业签约

本报兴安2月15日电 (记者 高敏娜)2月14日,兴安盟举行“源在兴安”区域公用品牌首批准入企业集中签约授牌仪式,内蒙古科沁万佳、草原三河、蒙佳、岭南香等13家企业脱颖而出,成功准入。

本次准入为“源在兴安”区域公用品牌首批准入企业,经历了企业自主申报、企业资质审核等工作步骤,秉持高标准、严要求、优中选优的遴选原则,准入企业签署了授权使用协议,并被授予了“源在兴安”集体商标证明商标使用证。打造区域公共品牌是促进农牧业提档升级、切实保障食品安全的科学决策。

首批准入企业的产生进一步增强了兴安盟农牧业企业的品牌意识,扩大了品牌的知名度和影响力,各准入企业将发挥示范引领作用,在品牌建设、品质把控、产品创新、市场营销等方面不断迭代进步,政企携手,让“源在兴安”真正成为兴安盟一张闪耀的地域名片和“金字招牌”。



2月14日,呼和浩特市市民参加趣味游戏。当日,由内蒙古自治区体育彩票销售管理中心主办的“体彩新春季,宏兔大展启新程”系列活动——遇见你遇见爱遇见体彩专场品牌推广活动举行。截至2022年底,内蒙古体彩累计销售超555亿元,筹集超145亿元体彩公益金。

进京“红旗列车”K89/90、K263/4 恢复开行

本报2月15日讯 (记者 高慧)“请各车厢乘务员做好准备,打开车门迎接旅客上车。”时隔十几个月,由呼和浩特开往北京西的K89/90次和由包头开往北京西的K263/4次旅客列车分别于近日恢复开行。

此前,受疫情影响,进京老牌“红旗列车”K89/90次、K263/4次被迫长时间停运。随着疫情防控进入新阶段,特别是兔年春节过后进返京客流量大幅增长,这两趟列车在大家的翘首以盼中恢复开行。

接到复开调度命令后,相关人员进行了岗前培训,围绕新客规的实施,对客运基础规章、儿童优惠票的规定、车补电子票等重点业务进行了巩固学习。针对车体停运时间较长,积尘较多的问题,乘务人员提前入库进行列车整备,认真做好备品更新、细节清洁、全面消毒等各项

准备工作……

“红旗列车,呼铁局王牌K89/90回来了!”K263/264,是包头进京的首选列车,30年不变!“这两趟老牌‘红旗列车’,凭借一流的服务质量和作业标准被广大旅客青睐,再次乘车出行,旅客们纷纷发出感叹。岁月更迭,车型在变、设备在变,但奔驰在铁道线上的‘红旗列车’,‘追求卓越、永不满足’的精神一直未变。

循迹西口 行进式报道⑥

古韵新姿杀虎口

杀虎口,一代雄关久负盛名,自古和塞外草原密不可分。作为走西口中著名的西口,它是万里长城关隘中唯一集军事和商业文化于一体的两栖重镇、万里长城和万里茶道交汇之地、清政府日进斗金斗银的第一税收关卡、晋商执牛耳者大盛魁发祥地。

进入新时代,处于晋蒙两省区交界处的杀虎口依然贯通“口里”“口外”,宽阔平坦的241省道由南向北直穿城门通向内蒙古,南来北往的车辆不时呼啸而过。

“循迹西口”采访组走进杀虎口,探寻西口变迁之旅。

边关重镇 旧貌新颜

杀虎口,自古乃贯通南北,连接草原与中原的咽喉之地,秦汉历代王朝都在此屯兵遣将设置防守,如今与内蒙古的和林格尔县、凉城县接壤。

明清时期,流行一句俗语“东有张家口,西有杀虎口”,西口即杀虎口,走西口必过关口之一。

日月轮转,山河变迁。

1921年,随着京绥铁路全线通车,杀虎口失去关税作用,日渐萧条并关闭。2004年,右玉县政府把杀虎口开发成了风景名胜旅游区,景区不仅有明代马市口、西口古道、通顺桥等遗址,还有讲述西口文化的右玉县博物馆。

血脉相连、地缘相近、交通方便,从呼和浩特市到杀虎口走高速只有1个小时的车程。“来自右玉县博物馆参观的外地游客中,呼和浩特市人居多,许多

学先进 勇担当

自治区“担当作为好干部”聂海俊：专啃百姓住房问题的“硬骨头”

说起聂海俊,同事们纷纷竖起了大拇指:“老聂可不一般,他是个专啃百姓住房问题的‘硬骨头’!”

54岁的聂海俊是自治区住建厅房地产市场管理处处长,任职以来,他围绕全区住房和城乡建设重点工作,恪尽职守、科学谋划,身先士卒、狠抓落实,注重调查研究,敢于担当作为。由于工作成绩突出,先后荣获自治区“扫黑除恶专项斗争先进工作者”和自治区“担当作为好干部”等荣誉。

2018年,自治区下发解决城镇国有土地上房屋权属登记等历史遗留问题的指导意见,拉开了我区精准发力、攻坚克难清理房地产历史遗留问题的大幕。

位于呼和浩特市玉泉区的龙城小区于2012年开工建设,由于资金链断裂,该项目在之后长达8年的时间,无法完工交房,被列为自治区督办回迁难、入住难项目。聂海俊带领处室所有同志,多次深入龙城小区解决问题。如今,龙城小区规划建设的603套住宅已全部交付使用。“政府通知领钥匙时,我简直不敢相信是真的。”想起当时的情景,已入住龙城小区的业主孟华至今仍激动不已,“我们等了八九年,终于能够住进新居,太感谢政府和相关部门了!”

三年来,聂海俊把解决房地产历史遗留问题作为重大政治任务和重大民心工程,指导各地制定出台配套政策措施,紧盯存量、任务重的地区,落实属地主体责任,加强与自治区相关部门的沟通,坚持半月调度、按月通报制度,实行挂牌督办,分类推动解决。截至去年底,全区累计解决房地产历史遗留问题项目共2958个、139.93万套,分别占比98.9%、99.6%。

出了杀虎口一路向北,可达归化城,即现在的呼和浩特市旧城。

“清代,杀虎口和归化城是万里茶道上的经济枢纽,聚集着大量晋商,还云着俄国等多个国家的商人,熙来攘往,热闹非凡,经济发达。”右玉县博物馆馆长吴承山说,著名商号大盛魁也诞生在杀虎口,清朝末年,大盛魁把总号迁到了归化城。

人说自己是走西口者的后代,作为后辈儿孙,也体验一回走西口。”右玉县博物馆讲解员田志荣说。

通商大道 惠及古今

“明清时期,晋商一路披荆斩棘、跨越重重难关,开辟了万里茶道,使得千万万的走西口者沿着万里茶道来到了内蒙古西部地区。”内蒙古社会科学院研究员康建国说,杀虎口这条通道是晋商辐射全国商路中的一条,也是以归化城、万里茶道向北延伸至库伦、恰克图的线路,和走西口线路重叠。

“住房是百姓最关心的问题之一,只有始终坚持以人民为中心,才能把工作干好!”聂海俊语气坚定,“干部担当作为,才能保护百姓的利益。今后我将进一步提高履职尽责能力,让更多人住有所居。”



聂海俊(左一)与居民交流老旧小区改造问题。